
   
 

Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Rates der Samtgemeinde Thedinghausen am Donnerstag, 
dem 09. Oktober 2008, 20:00 Uhr, in Thedinghausen, Rathaus.  
 
Anwesend: 
Samtgemeindebürgermeister Schröder 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals 
Ratsmitglied Bösche 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Burkel 
Ratsmitglied J. Ehlers 
Beigeordneter D. Ehlers 
Ratsmitglied Gutjahr 
Ratsmitglied Koch-Callies ab TOP 3 
Ratsmitglied Dr. Künnemeyer 
Beigeordneter Lefers 
Beigeordneter Lochte 
Beigeordneter Lübkemann 
Beigeordneter Mensen 
Beigeordneter Rott 
Ratsmitglied Schneider 
Ratsmitglied Schröder 
Ratsmitglied Schumacher 
Ratsmitglied Thalmann 
Beigeordneter Thies  
Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied H. von Hollen 
Ratsmitglied Warnecke 
Ratsmitglied Winkelmann 
 
Von der Verwaltung: 
Gleichstellungsbeauftragte Henke 
Verwaltungsfachangestellter Intemann als Protokollführer 
 
Als Gäste: 
ehem. Ratsmitglied Helga Frese 
1 Bürger 
2 Vertreter der Presse 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied de Riese 
Ratsmitglied Hasemann 
Ratsmitglied H. Meyer 
Ratsmitglied J. Meyer 
Beigeordneter Otten 
Ratsmitglied Röpke 
Ratsmitglied Schümann 
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Ratsmitglied Suhr 
Ratsmitglied Winter 
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Tages-

ordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und die Tagesordnung fest. 
 
TOP 2 – Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
TOP 3 - Feststellen eines Sitzverlustes gem. § 37 Abs. 2 NGO 
              -DS-Nr. S.1.16.214- 
 
SGBgm. Schröder verweist kurz auf die der Einladung beigefügten Beschlussvorlage. 
 
Da das Wort nicht weiter gewünscht wird, lässt Vorsitzender Dr. Kurzhals über folgenden 
Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat der Samtgemeinde Thedinghausen stellt fest, dass die Mitgliedschaft der Frau 
Helga Frese, Königsberger Str. 3, 27321 Thedinghausen, zum 30.09.2008 im Rat der 
Samtgemeinde Thedinghausen durch Verzicht beendet ist. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 4 - Verabschiedung eines ausgeschiedenen Ratsmitgliedes 
 
SGBgm. Schröder führt aus, dass Frau Frese dem Samtgemeinderat nunmehr sieben Jahre 
angehört habe. In dieser Zeit sei sie sehr engagiert gewesen und habe sich stets zielführend in 
die Beratungen eingebracht. Dabei war ihr eine parteiübergreifende Arbeit besonders wichtig. 
Er bedauert ihre Entscheidung, bedankt sich jedoch im Namen des Rates, der Verwaltung und 
auch der Bevölkerung der Samtgemeinde Thedinghausen für ihre geleistete Arbeit und über-
reicht ihr neben einem Blumenstrauß auch ein Buchpräsent. 
 
Im Anschluss daran würdigen die Fraktionsvorsitzenden Thies, Rott, Mensen und Lübkemann 
sowie die Gleichstellungsbeauftragte Henke die stets konstruktive Zusammenarbeit mit Frau 
Frese und wünschen ihr für die Zukunft alles Gute. 
 
Frau Frese erklärt abschließend, dass es ihr immer Spaß gemacht habe, Dinge bewegen und 
gestalten zu können. Sie wünscht allen Ratsmitgliedern ebenso viel Freude und weiterhin Er-
folg bei der politischen Arbeit.  
 
TOP 5 - Verpflichtung des Ratsmitgliedes Stefan Burkel, gem. § 42 NGO und Pflichten-

belehrung gem. § 28 NGO 
              -DS-Nr. S.1.16.M217- 
 
SGBgm. Schröder verweist auf die übersandte Mitteilungsvorlage. Herr Burkel wurde über 
den Sitzübergang informiert, hat innerhalb der Frist zur Annahme der Wahl aber keine Erklä-
rung abgegeben, so dass die Wahl als angenommen gilt.  
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Er begrüßt ihn herzlich im Rat der Samtgemeinde Thedinghausen. Da Herr Burkel bereits 
Mitglied des Gemeinderates in Thedinghausen sei, erklärt er, dass auch hier die einschlägigen 
§§ 25-27 maßgeblich sind. Abschließend verpflichtet er Herrn Burkel, seine Aufgaben nach 
bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und bekräftigt dieses durch Hand-
schlag.  
 
TOP 6 - Teilweise Neubesetzung der Fachausschüsse, einschließlich Vertretungsrege-

lung 
              -DS-Nr. S.1.16.M215- 

 
Beigeordneter Thies führt aus, dass für die aus dem Rat ausgeschiedene Helga Frese Herr 
Burkel zukünftig Mitglied im Ausschuss für Umwelt, Wasserwirtschaft, Bau u. Planung so-
wie auch stellv. Mitglied im Ausschuss für Finanzen, Personal, Verkehr und Wirtschaft sein 
wird. Als zusätzlicher stellv. Fraktionsvorsitzender neben Herrn Lochte wird das Ratsmitglied 
Dr. Künnemeyer benannt.   
 
TOP 7 - Bestimmung von Vertretern der Samtgemeinde in verschiedenen Institutionen 
               -DS-Nr. S.1.16.M216- 
 
Beigeordneter Thies teilt mit, dass das Ratsmitglied Stefan Burkel zukünftig Stellvertreter für 
Herrn Gutjahr in der Gesellschafterversammlung der Mittelweser-Touristik GmbH sein wird.  
 
TOP 8 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 

03.06.2008 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 03.06.2008 wird bei einer 
Enthaltung genehmigt. 
 
TOP 9 - Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Keine. 
 
TOP 10 - Unterrichtung des Rates über die im Haushaltsjahr 2007 geleisteten über- und 

außerplanmäßigen Ausgaben 
               -DS-Nr. S.3.16.M204- 
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals verweist auf die vorliegende Mitteilungsvorlage. Da das Wort 
hierzu nicht gewünscht wird, nimmt der Samtgemeinderat hiervon zustimmend Kenntnis.  
 
TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 
 
a) SGBgm. Schröder teilt mit, dass auf der Internetseite unter der Rubrik Politik/Gremien 

auch die Namen der Ratsmitglieder aufgeführt seien. Mit einem Klick auf die Namen er-
scheinen die persönlichen Daten der jeweiligen Personen. Er bittet alle Ratsmitglieder, die 
persönlichen Daten zu überprüfen und Änderungen und Ergänzungen an die Samtgemein-
deverwaltung mitzuteilen, damit die Daten korrekt und aktuell sind. 

 
Beigeordneter Mensen ergänzt dazu, dass ihm der Auftritt an sich nicht so sehr anspricht. 
Er bittet jedoch zu prüfen, ob die Namen der Ratsmitglieder nicht auch unter dem Samtge-
meinderat bzw. Samtgemeindeausschuss schon auftauchen können, da die Bürger mit dem 
Begriff Gremien nicht viel anfangen können.  
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SGBgm. Schröder sagt zu, die Angelegenheit zu prüfen. 

 
TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 
 
b) Beigeordneter Thies erklärt, dass er in einem Gespräch mit dem Vertreter der Samtgemein-

de Thedinghausen im Behindertenbeirat des Landkreis Verden, Herrn Quandt, erfahren ha-
be, dass die neu errichteten Ampelanlagen alle nicht behindertengerecht eingerichtet seien. 
Hierzu überreicht er einen schriftlichen Antrag, damit überprüft wird, ob diese Anlagen 
evtl. mit entsprechenden akustischen Signalen nachgerüstet werden können.  

 
TOP 12 – Einwohnerfragestunde 
 
Da das Wort auch hier nicht gewünscht wird, schließt Vorsitzender Dr. Kurzhals die Einwoh-
nerfragestunde sogleich.  
 
 
Abschließend bedankt er sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung des Samtge-
meinderates um 20:23 Uhr. 
 
 
 
 
Vorsitzender                     Samtgemeindebürgermeister               Verwaltungsfachangestellter  
                 Als Protokollführer 
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